



## 这份“爱新餐” 让城市温暖“嘉”一度

嘉兴市“工会爱新餐”公益活动昨启动

本报讯 记者金钩胤报道 昨日上午,嘉兴市总工会联合嘉兴市市场监督管理局、“饿了么”外卖平台,共同启动嘉兴市“工会爱新餐”公益活动。外卖员、快递员、网约车司机等新就业形态工会会员只需通过登录“饿了么”外卖平台,找到“工会爱新餐”专区,即可享受到价格低于常规堂食价的专属餐品,在吃得放心的同时感受到“嘉”的温度。

活动现场宣布了首批参与“工会爱新餐”项目的餐厅名单,截至目前,全市范围内已经有1271家商户加入

到“工会爱新餐”的公益活动中。现场大屏幕还展示了首批认证餐厅的图片、地址、特色菜品等信息,同时介绍认证标准,如卫生条件、菜品质量、价格合理性等新就业群体关心的内容。

活动结束后,“饿了么”小哥孟炫志在手机“饿了么”平台进入“工会爱新餐”专区,在附近一家面馆点了一份原价21.8元的面条,一系列优惠折算下来,最终只花7.9元就吃到了一份美味平价的午餐。“吃得放心,这顿中饭暖胃又暖心。”孟炫志说。

“工会爱新餐”折扣力度很大,一般是六到七折,最高折扣还不到三折。”嘉兴市总工会相关负责人告诉记者,这是工会针对户外劳动者“吃饭难”问题的精准施策,希望通过这份“爱新餐”,让更多新就业形态劳动者感受到来自政府、工会的关心关爱,提升他们的满意度和幸福感,增强工会凝聚力和影响力。

“这份‘爱新餐’有两个关键词,一个爱心,一个放心。”嘉兴市总工会相关负责人介绍,该项目依托“饿了么”平台丰富的商家资源及权益服务

触达能力,通过“工会+市场监管+平台+商家”专项整合补贴及数字化技术,合作推出针对新就业形态劳动者工会会员的“爱新餐”专区,降低用餐成本、提升用餐体验,确保新就业形态劳动者工会会员可以享受到“娘家人”的爱心。同时,嘉兴市总工会还携手嘉兴市市场监督管理局共同建立健全食品安全保障机制和优胜汰换机制,对入驻项目经营商户进行审核,确保餐品品质、服务质量,让广大新就业形态劳动者吃到“实惠”、吃到“健康”、吃到“放心”。

## 张柯:在一块“铁疙瘩”里结出产改硕果

成长“硕果”。

作为余姚市的产改试点企业,宁波固远管件有限公司为激发技术工人队伍创新创造热情营造了浓厚氛围。公司推出揭榜挂帅制度后,身为技术带头人的张柯领衔成立了“张柯劳模工匠创新工作室”,致力于模具设计开发、新产品研发和项目技改、技能人才培养等工作。据统计,由张柯主导的攻关创新项目达340多项,其中研发申报并获得国家发明专利9项,实用新型专利30项,直接为公司节约成本超2500万元,他发明的滚字操作法,被余姚市劳动竞赛委员会授予以职工名字命名的先进操作法——“张柯套筒滚字操作法”。

“我是摸着石头过河的,但是他们可以踩在我的肩膀上。”张柯口中的“他们”,指的就是工作室的成员和他的徒弟们。多年来,在张柯带领和指导下,通过“名师带徒”“走出去+请进来”“职业技能竞赛”等多种培养形式,工作室已累计培养高级技师2名、技师12名、高级工84人、中级工53人。“成为像张柯一样的技术工人”,如今



已在宁波固远管件有限公司蔚然成风。

“用一个张柯带出更多‘张柯们’,

真正实现产业工人队伍由‘工’到‘匠’,这是我们工作室接下来的工作重心。”张柯说。

## 全国在建和已建成 国家级知识产权 保护中心达74家

新华社北京11月18日电 记者18日从国家知识产权局获悉,全国在建和已建成运行的国家级知识产权保护中心数量达74家,分布在全国28个省(自治区、直辖市),其中浙江省7家。

国家知识产权局相关负责人介绍,近日,国家知识产权局同意绍兴

市开展国家级知识产权保护中心建设,未来将面向高端装备制造和绿色化工产业开展知识产权快速协同保护工作。

绍兴市是浙江省重要城市,高端装备制造和绿色化工产业2023年年产值总和超2000亿元。

“在绍兴市建设国家级知识产权保护中心,能够更好助力绍兴市优化营商环境和创新环境,推动产业高水平创新和经济高质量发展,为提升知识产权综合保护效能提供重要抓手。”国家知识产权局相关负责人说。

本报讯 记者吴晓静 通讯员周梦霞报道 近日,“之江创客”2024全球电子商务创业创新大赛全球总决赛在温州永嘉落幕。比赛现场,从9个分赛区脱颖而出的12支优秀团队进行了精彩的路演。最终,“惠利玛鞋革产业互联网S2b2c平台”“知识矩阵健康内容生态运营”获得一等奖。

本届大赛以“开放、连接、协同、赋能”为主题,举办了农村电商、跨境电商、供应链、西南、粤港澳、京津冀、欧洲、亚洲、美洲等分赛区赛事及全球总决赛10场活动。吸引了墨西哥、智利、英国、德国、西班牙、摩洛哥、新加坡、泰国、越南等国家及北京、天津、深圳、广州、成都、重庆等城市的优秀项目参赛,涵盖电子商务、跨境电商、人工智能、新兴产业等领域的前沿成果,呈现数字技术与电子商务深度融合、应用场景多元化的鲜明特点。

近年来,我省电商规模持续扩大,创业创新氛围日益浓厚,业态和模式创新继续走在全国前列。“之江创客”全球电子商务创业创新大赛是我省积极鼓励、引导和支持电商创新发展的重要举措之一。大赛自2017年至今已连续举办八届,逐步形成了以立足浙江、辐射全国、放眼全球的格局,挖掘和培养了一大批优质电商双创项目。

大赛由商务部中国国际电子商务中心指导,省商务厅、中共省委组织部、中共省委宣传部、中共省委网信办、省发展改革委、省教育厅、省科技厅、省财政厅、省人力社保厅、省总工会、团省委、省妇联等12部门联合主办。

## 为合规用工“把脉开方”

杭州西湖区总工会为百家企业开展劳动用工法律体检

本报讯 通讯员岑凡、余美娟报道 今年以来,杭州西湖区总工会为百家企业开展劳动用工法律体检,其中包括为企业开展劳动用工法律风险评估服务,提供用工合规培训和法律咨询30余场,审核企业劳动规章制度和劳动合同文本近百份,提出500余条用工合规意见和建议。该活动大力提升了企业用工合法合规水平,营造了良好的营商环境,进一步推动了和谐劳动关系建设。

为推进活动顺利开展,制定了《企业劳动用工法律风险体检表》,涵盖试用期、社保缴纳、合同期限、劳动解除、竞业限制等主要劳动用工法律争议内容,可准确评估并帮助企业化解劳动用工风险。

活动中发现,劳动合同变更、解除,工伤,社保缴纳,加班,超龄用工等是企业用工风险较为集中的问题。针对企业用工风险的重点问题,工会干部和服务律师采取部分企业集中交流的方式开展服务。

与企业沟通和交流时,工会干部和服务律师总结了几个共性问题。如,在企业劳动规章制度方面,存在规章制度与劳动合同约定不一致,对严重违反规章制度的情形约定不明,对绩效考核的规定不明,部分“罚款”涉嫌侵害劳动者利益等;在企业劳动合同方面,存在部分企业工作时长规定过长,对社会保险缴纳约定不明等。

法律体检活动取得了良好的成效,受到了企业的欢迎。西湖区总工会相关负责人表示,今后将继续深化此项活动,不断完善服务内容,扩大服务范围,为更多企业提供更加专业、高效的法律服务。

## 我国快递年业务量 首次突破1500亿件

据新华社北京11月18日电

国家邮政局监测数据显示,截至11月17日,我国快递年业务量首次突破1500亿件。

今年以来,我国快递市场

保持繁荣活跃,发展质效不断提升,加快推进行业升级、拉动生产消费,为更好提高经济运行效率、畅通实体经济循环作出重要贡献。

大力弘扬“三个精神”  
奋进新征程 建功新时代

## “三个精神” 为奋斗道路 指明方向

### 劳模工匠说

■全国五一劳动奖章获得者徐金松

作为一名在乡镇工会工作了15年的工会干部,也曾有幸获得全国五一劳动奖章,我深知弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的重要意义。《关于大力弘扬劳模精神劳动精神工匠精神为全国现代化省域先行提供精神动力的决定》的出台,有利于进一步凝聚广大劳动群众思想共识、共同投身宏伟事业,有利于浙江省建设高素质劳动大军、推进社会主义现代化省域先行。在这个过程中,发扬“三个精神”将是重要的指引,为我们奋斗的道路指明方向。

近年来,德清县钟管镇总工会不断推进劳模工匠工作,在弘扬“三个精神”方面开展了一些实践,也有几点感悟。

一、注重产教融合,让“劳模工匠联盟”成为人才孵化器。结合全镇铸造业产业分布,建成了全省首个铸造行业劳模工匠创新工作室联盟,助推铸造行业向新发展。联盟明确定位、宗旨、运作方式,发挥企业在创新创效中的主体作用,同时不断完善育才、留才培养环节,构筑技能人才一高技能人才—劳模工匠人才梯度培育体系,打造高素质劳动者队伍。以劳模工匠创新工作室“才智”资源,变企业单兵作战为联盟单位间的携手克难,开展课题联合攻关、加强企业交流合作、推动项目成果转化。联盟成立以来,帮助链内企业解决技术难题50余个,为企业节能增效350余万元,完成技术攻关8项,发表论文20余篇,获得发明专利及实用新型专利近200项。入选“浙江工匠”“浙江青年工匠”“湖州工匠”培养项目8人,19人荣获“德清工匠”,上百人完成职务、职称晋升。

现在我虽然已经从钟管镇总工会专职副主席的岗位上退下来了,但我仍将做到退岗不褪色,余热再生辉。身为一名劳模,我将时刻谨记劳模精神、劳动精神、工匠精神,组织辖区内各级劳模工匠立足本职岗位和所在领域,持续争创一流业绩,积极参加劳动模范助企、进校等服务活动,向全社会传播劳动精神和劳动观念,让广大劳动者学有榜样、行有楷模、赶有标杆。

杭州临平:  
推动流动党员  
“有家有学有为”

新华社杭州11月18日电 “在自己的‘第二故乡’,能够发挥自己的专长,帮助居民做些力所能及的事情,我感觉很开心。”浙江省杭州市临平区的网约车司机王振说。作为一名流动党员,王振利用自身职业优势,长期为社区老年居民、中高考学生义务提供送医、送考等服务。

王振来自安徽,在临平区星桥街道安家就业。而作为一名流动党员,他也在临平区安了“家”。今年以来,临平区深入实践杭州市流动党员教育管理“多重纳管、双向共管、数字智管”协同体系和“排查纳管、教育管理、作用发挥”三项机制,以流动人口占比较大的星桥街道为试点,深化流动党员管理服务工作,让流动党员“有家有学有为”。

目前,像王振一样在临平区“安家”的流动党员共有1.3万余名。

“没想到线上也能一‘键’找到组织。”星桥街道流动党员项慧萍说。项慧萍将信息录入在街道“你好临居”云上驿站“流动党员信息登记”模块上,被社区党组织看到后,便纳入了动态管理。

今年,星桥街道采取社区全覆盖

走访、党群服务中心设“流动党员报到点”“流星汇”靶向活动等方式,从源头排摸流动党员。同时,当地充分利用“AI社工”电话、“星桥E治理”“浙里流动先锋码”“你好临居”云上驿站等平台,帮助流动党员“码上”找到组织。

流动党员“安家”后,星桥街道又立足其特点和需求,推出模块化教育品牌,让流动党员有选择、弹性化地参训学习。星桥街道流动党员“流星汇”综合党委相关负责人介绍,目前街道已开展各类活动110余场次,覆盖流动党员2300余人次。

围绕流动党员“有为”,星桥街道根据流动党员不同职业和特长,推出“流光溢彩”流动党员先锋岗,涵盖网格治理、平安宣传、矛盾调解、文明出行等十类岗位,鼓励流动党员“亮身份、当先锋、做表率”。

针对流动党员存在流入地“似家不是家”的想法,当地街道以党群服务中心为主阵地,推出“星心相融”流动党员服务仓,包含“筑巢安家”“鸿雁护航”“他乡故知”“丰羽同行”四个系列17项服务内容,以清单化服务让流动党员感受到“家”的温暖。